

上海玉佛禅寺致唁电悼念星云长老

中国佛教协会副会长、上海玉佛禅寺方丈觉醒法师

台湾佛光山宗务委员会：

惊悉佛光山开山宗长、传临济正宗第 48 世、国际佛光会创办人^上星^下云长老住世缘尽，于 2023 年 2 月 5 日下午 5 时安详示寂，殊感痛惜，谨致深切哀悼！

^上星^下云长老倾其一生，致力弘扬“人间佛教”，积极倡导“以文化弘扬佛法，以教育培养人才，以慈善福利社会，以共修净化人心”之宗旨，持续推动佛教教育、文化、慈善、弘法事业，全力推动佛教现代化进程。先后于世界各地组织创建佛教道场三百余所，在美国洛杉矶、中国台湾、澳洲悉尼、菲律宾等地创办西来、佛光、南华、南天、光明五所大学，撰有《星云长老讲演集》《佛教丛书》《佛光教科书》《人间佛教系列》《人间佛教语录》等各类著作，辑成《星云长老全集》三百九十五册，逾四千万言，并被翻译成英、德、法、日、西、葡等二十余种文字流通世界各地，为推动中国佛教走向世界作出了卓越贡献。

^上星^下云长老长期致力于海峡两岸佛教交流及两岸民间友好往来，努力推动两岸统一大业。1988 年，被誉为北美第一大佛寺的西来寺落成之际，^上星^下云长老盛情邀请大陆佛教代表团参加典礼并出席“世界佛教徒友谊会第十六届大会”，开启了海峡两岸佛教界代表同时参加会议、开展平等交流之先例。此后，在^上星^下云长老等老一辈高僧大

德的共同促进下，两岸佛教往来频繁，交流密集，互鉴互助，相互砥砺，共谋当代中国佛教之振兴和繁荣，为促进两岸和平和民间友好往来作出了重要贡献。缘于已故中国佛教协会副会长、上海市佛教协会会长、玉佛禅寺方丈真禅长老与^上星^下云长老深厚的法谊，上世纪八十年代以来，上海佛教界及玉佛禅寺与佛光山之间往来频繁，互访不断，亲如一家。真禅长老圆寂后，^上星^下云长老继续关心和支持上海佛教发展，对我等后辈更是亲和如初，关爱有加。每次到访宝岛，长老总要拨冗亲自接见或悉心安排接待事宜。其谦恭亲和的高僧风范为我辈学人树立了典范。^上星^下云长老的圆寂是两岸佛教的重大损失。

俗缘有尽时，法寿无限量。^上星^下云长老虽已了脱尘缘，舍报西归，然其毕生弘扬的人间佛教思想和光辉的高僧风范必将永驻娑婆，鞭策激励后人常随佛学、弘法利生、庄严国土、利乐有情。

至诚祈愿敬爱的^上星^下云长老：高预海会，莲登上品，不违本誓，乘愿再来！

中国佛教协会副会长

上海玉佛禅寺方丈

觉醒 敬唁

二〇二三年二月六日



△ 1989年4月，星云长老率领赴大陆弘法探亲团参访玉佛禅寺



△ 2003年7月，星云长老参访玉佛禅寺

<https://www.pusa123.com/pusa/news/fo/131686.shtml>